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metodika prieskumu

Veľkosť vzorky Celkom N = 1870 respondentov vo veku 18 až 79 rokov

Termín zberu 10.6. – 4.8.2024

Metóda zberu dát Kombinácia osobného a online opytovania v pomere 60/40

Kontroly
Kontroly rozhovorov prebiehali v prípade PAPI prostredníctvom emailovej a telefonickej kontroly a v prípade CAWI prostredníctvom kontroly dĺžok. 
Celkovo bolo skontrolovaných 100 % rozhovorov. 

Výber respondentov kvótny výber

Reprezentativita

Vzorka je reprezentatívna pre populáciu SR 18 až 79 rokov podľa kategórií:

• pohlavie
• vek 
• vzdelanie
• kraj 
• veľkosť miesta bydliska
• národnosť
• minulé volebné správanie (voľby do NR SR 2023, 2. kolo prezidentských volieb 2024)

Reprezentativita dátového súboru bola primárne dosiahnutá plnením kvótneho predpisu a dodatočným dovážením dát.

Realizátor a zadávateľ prieskum realizovala spoločnosť MEDIAN SK, s.r.o., bez zadávateľa

Publikácia pri publikácii je potrebné udávať zdroj: Výročie SNP (jún až august 2024)



vnímanie historických období a osobností
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36

26

14

4

20
Určite totalitnú

Skôr totalitnú

Skôr demokratickú

Určite demokratickú

Neviem / nechcem odpovedať

vnímanie Slovenského štátu

R05. Vy osobne považujete prvú Slovenskú republiku (Slovenský štát) z rokov 1939 - 1945 za demokratickú alebo totalitnú (autoritatívnu) krajinu?

N = 1870 respondentov, % respondentov

Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenska vnímajú

Slovenský štát ako totalitný režim,

za demokratický ho označil takmer každý piaty.

K totalitnému režimu sa viac prikláňajú muži,

respondenti vo veku 30 a viac rokov. Naopak, ženy

alebo mladší respondenti sa častejšie nevedeli či

nechceli k otázke vyjadriť. Za totalitný režim

považujú Slovenský štát častejšie aj tí, ktorí

označili Česko-Slovensko z rokov 1948 – 1989

taktiež za totalitný režim.

K tomu, že toto obdobie bolo demokratické, sa

prikláňa tretina obyvateľov Nitrianskeho kraja,

alebo tretina tých, ktorí vnímajú pozitívne J. Tisa.

18 %

62 %
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vnímanie Česko-Slovenska z rokov 1948 - 1989 

R06. Vy osobne považujete Česko-Slovensko z rokov 1948 - 1989 za demokratickú alebo totalitnú (autoritatívnu) krajinu?

N = 1870 respondentov, % respondentov

Česko-Slovensko z rokov 1948 až 1989 vníma 57 %

respondentov ako totalitný režim, štvrtina ako

demokratický.

Za totalitné považujú toto obdobie častejšie

respondenti medzi 40 až 69 rokmi, alebo

vysokoškolsky vzdelaní. Naopak, za demokratické ho

označujú najmä najstarší (70-79 rokov), takmer

polovica respondentov z Nitrianskeho kraja, či

necelá polovica obyvateľov s maďarskou

národnosťou.

Podľa 30 % respondentov vnímajúcich G. Husáka

alebo K. Gotwalda pozitívne bolo toto obdobie

demokratické.

32

25

17

8

18
Určite totalitnú

Skôr totalitnú

Skôr demokratickú

Určite demokratickú

Neviem / nechcem odpovedať

25 %

57 %
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hrdosť na historické obdobia

R07. Na ktoré z týchto historických období ste Vy ako obyvateľ(ka) Slovenskej republiky najviac hrdý(á)?

N = 1870 respondentov, % respondentov

Čo sa týka hrdosti na uvedené historické obdobia SR, v

odpovediach nedominuje ani jedno – štvrtina uviedla Prvú

Československú republiku, rovnaký podiel Československú

republiku v rokoch 1948 až 1989. Ďalšia štvrtina sa k tomu

nevedela vyjadriť.

Každý piaty respondent označil Prvú Slovenskú republiku.

Túto uvádzali častejšie najstarší respondenti (70-79), vyučení

respondenti bez maturity, či viac ako tretina respondentov

pozitívne vnímajúcich J. Tisa.

Na Prvú ČSR sú viac hrdí starší respondenti vo veku 50 až 69

rokov, vysokoškolsky vzdelaní, alebo obyvatelia Prešovského a

Žilinského kraja.

Na obdobie Československa pociťujú hrdosť častejšie 40 až 49

roční, stredoškolsky vzdelaní, alebo obyvatelia pochádzajúci z

Nitrianskeho kraja.

26

20
26

2

26

Prvá Československá republika
1918 - 1939

Prvá Slovenská republika
(Slovenský štát) 1939 - 1945

Československá republika v
rokoch 1948 - 1989

Iné

Neviem / nechcem odpovedať
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vnímanie osobností

R08. Ako vnímate tieto osobnosti?

N = 1870 respondentov,  % respondentov

46

37

29

12

15

8

34

34

43

28

21

18

5

11

9

21

22

28

3

5

6

23

23

30

2

2

2

3

5

3

10

11

11

13

14

13

M. R. Štefánik

Alexander Dubček

T. G. Masaryk

Gustav Husák

Klement Gottwald

Jozef Tiso

Veľmi pozitívne Skôr pozitívne Skôr negatívne Veľmi negatívne Nepoznám Neviem/nechcem odpovedať

Spomedzi uvedených osobností vnímajú obyvatelia SR najpozitívnejšie M. R. Štefánika – uviedlo tak 80 % opýtaných. M. R. Štefánika, ale aj T. G. Masaryka a A.

Dubčeka vnímajú pozitívne najčastejšie 60 až 69 roční. Naopak, negatívne respondenti vnímajú najmä J. Tisa, K. Gottwalda a G. Husáka. Avšak aj tieto

osobnosti sú vnímané pozitívne u niektorých skupín obyvateľstva – častejšie tak uviedli najstarší respondenti nad 70 rokov, a v prípade J. Tisa muži, či viac ako

40 % obyvateľov Trnavského kraja, tretina voličov Republiky (v NR SR 2023) a takmer polovica voličov SME RODINA.

Najmladší respondenti vo veku 18 až 29 rokov, ale čiastočne aj do 39 rokov, sa častejšie nevedeli vyjadriť, či nepoznajú dané osobnosti (viac ako pätina

najmladších sa nevyjadrila ku G. Husákovi, K. Gottwaldovi, A. Dubčekovi).



SNP
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hrdosť na SNP

R09. Vy osobne, ste hrdý(á) na Slovenské národné povstanie (SNP), ktoré vypuklo 29.8.1944?

N = 1870 respondentov, % respondentov

Na Slovenské národné povstanie sú hrdé tri štvrtiny

obyvateľstva Slovenska, 13 % má opačný názor.

Hrdosť nepociťujú mierne častejšie respondenti

s nižším vzdelaním, či tretina obyvateľov

Nitrianskeho kraja, takmer 30 % obyvateľov SR s

maďarskou národnosťou, či respondenti preferujúci

stranu Maďarská aliancia.

13 % sa k otázke nevedelo či nechcelo vyjadriť,

častejšie šlo o ženy alebo respondentov

v najmladšej vekovej kategórii.

48

26

10

3

13 Určite áno

Skôr áno

Skôr nie

Určite nie

Neviem / nechcem odpovedať

13 %

74 %
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hrdosť na SNP

R09. Vy osobne, ste hrdý(á) na Slovenské národné povstanie (SNP), ktoré vypuklo 29.8.1944? (cez sociodemografiu)

N = 1870 respondentov, % respondentov

48

51

45

29

48

49

51

60

53

44

48

48

51

26

25

26

30

27

27

26

20

21

20

24

26

29

10

11

10

15

7

13

9

8

11

14

11

11

7

3

3

3

3

4

1

3

3

4

2

4

4

1

13

10

16

23

14

10

11

9

11

20

13

11

12

Celkom

Muž

Žena

18 - 29 rokov

30 - 39 rokov

40 - 49 rokov

50 - 59 rokov

60 - 69 rokov

70 - 79 rokov

ZŠ

SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie Neviem / nechcem odpovedať
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hrdosť na SNP

R09. Vy osobne, ste hrdý(á) na Slovenské národné povstanie (SNP), ktoré vypuklo 29.8.1944? (cez preferovanú stranu)

N = 1870 respondentov, % respondentov

48

63

55

60

54

61

53

51

37

48

27

38

55

37

26

22

20

15

23

19

20

31

43

33

51

31

25

28

10

4

8

21

7

6

4

6

12

9

11

15

9

16

3

4

2

3

1

3

5

3

7

4

12

2

13

7

15

1

15

11

18

9

1

10

7

4

11

17

Celkom

SMER - SD

HLAS - SD

SNS

PS

SaS

SLOVENSKO

KDH

SME RODINA

ĽSNS

REPUBLIKA

Maďarská aliancia

DEMOKRATI

Nevoliči

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie Neviem / nechcem odpovedať



zhrnutie
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zhrnutie

• Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenska vnímajú Slovenský štát ako totalitný režim, za demokratický ho označil takmer každý piaty. K totalitnému

režimu sa viac prikláňajú muži, respondenti vo veku 30 a viac rokov. Naopak, ženy alebo mladší respondenti sa častejšie nevedeli či nechceli k otázke

vyjadriť. Za totalitný režim považujú Slovenský štát častejšie aj tí, ktorí označili Česko-Slovensko z rokov 1948 – 1989 taktiež za totalitný režim. K tomu, že

toto obdobie bolo demokratické, sa prikláňa tretina obyvateľov Nitrianskeho kraja, alebo tretina tých, ktorí vnímajú pozitívne J. Tisa.

• Česko-Slovensko z rokov 1948 až 1989 vníma 57 % respondentov ako totalitný režim, štvrtina ako demokratický. Za totalitné považujú toto obdobie

častejšie respondenti medzi 40 až 69 rokmi, alebo vysokoškolsky vzdelaní. Naopak, za demokratické ho označujú najmä najstarší (70-79 rokov), takmer

polovica respondentov z Nitrianskeho kraja, či necelá polovica obyvateľov s maďarskou národnosťou. Podľa 30 % respondentov vnímajúcich G. Husáka

alebo K. Gotwalda pozitívne bolo toto obdobie demokratické.

• Čo sa týka hrdosti na uvedené historické obdobia SR, v odpovediach nedominuje ani jedno – štvrtina uviedla Prvú Československú republiku, rovnaký

podiel Československú republiku v rokoch 1948 až 1989. Ďalšia štvrtina sa k tomu nevedela vyjadriť. Každý piaty respondent označil Prvú Slovenskú

republiku. Túto uvádzali častejšie najstarší respondenti (70-79), vyučení respondenti bez maturity, či viac ako tretina respondentov pozitívne vnímajúcich

J. Tisa. Na Prvú ČSR sú viac hrdí starší respondenti vo veku 50 až 69 rokov, vysokoškolsky vzdelaní, alebo obyvatelia Prešovského a Žilinského kraja. Na

obdobie Československa pociťujú hrdosť častejšie 40 až 49 roční, stredoškolsky vzdelaní, alebo obyvatelia pochádzajúci z Nitrianskeho kraja.

• Spomedzi uvedených osobností vnímajú obyvatelia SR najpozitívnejšie M. R. Štefánika – uviedlo tak 80 % opýtaných. M. R. Štefánika, ale aj T. G.

Masaryka a A. Dubčeka vnímajú pozitívne najčastejšie 60 až 69 roční. Naopak, negatívne respondenti vnímajú najmä J. Tisa, K. Gottwalda a G. Husáka.

Avšak aj tieto osobnosti sú vnímané pozitívne u niektorých skupín obyvateľstva – častejšie tak uviedli najstarší respondenti nad 70 rokov, a v prípade J. Tisa

muži, či viac ako 40 % obyvateľov Trnavského kraja, tretina voličov Republiky (v NR SR 2023) a takmer polovica voličov SME RODINA. Najmladší respondenti

vo veku 18 až 29 rokov, ale čiastočne aj do 39 rokov, sa častejšie nevedeli vyjadriť.

• Na Slovenské národné povstanie sú hrdé tri štvrtiny obyvateľstva Slovenska, 13 % má opačný názor. Hrdosť nepociťujú mierne častejšie respondenti s

nižším vzdelaním, či tretina obyvateľov Nitrianskeho kraja, takmer 30 % obyvateľov SR s maďarskou národnosťou, či respondenti preferujúci stranu

Maďarská aliancia.
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